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Z‡Zxq AaÅvq: AG^Æi mgqgƒjÅ 

 
cix¶vq Kgb †c‡Z AviI cÖkœ I DËi 

 
cÉk²1  wg. dRj mvGne 12% mij myG` 5 jÞ UvKv ˆmvbvjx 
eÅvsGK Rgv ivGLb| wZwb AviI 5 jÞ UvKv RbZv eÅvsGK evwlÆK 
10% nvGi PKÌe†w«¬ myG` Rgv ivGLb| 9 eQi ci wZwb ˆgvU 
RgvK‡Z UvKv w`Gq ‰KwU ‘e†«¬vkÉg’ ˆLvjvi wm«¬v¯¦ ˆbb| 
 wkLbdj-2 

A K. 'Rule of 72' Kx? 1 
A L. cÉK‡Z myG`i nvi Kx? eÅvLÅv KGiv|   2 
A M. wg. dRj mvGnGei ˆmvbvjx eÅvsGK RgvK‡Z AG Æ̂i fwelÅr 

gƒjÅ KZ?   3 
A N. wg. dRj mvGnGei RbZv eÅvsGK RgvK‡Z AG^Æi fwelÅr 

gƒjÅ wbYÆq KGiv ‰es wZwb ˆgvU RgvK‡Z KZ UvKv w`Gq 
‘e†«¬vkÉg’ LyjGZ cviGeb?   4 

1 bs cÉGk²i Dîi 

K  evwlÆK PKÌe†w«¬GZ wbw`ÆÓ¡ cwigvY A^Æ KZ mgGq ev KZ myG`i 
nvGi w«¼àY nGe Zv wbYÆq KiGZ Rule of 72 eÅenvi Kiv nq| A 

L  FY`vZv cÉK‡ZcGÞ FYMÉnxZvi KvQ ˆ^GK ˆh nvGi FGYi Ici 
my` Av`vq KGi Zv nGjv cÉK‡Z myG`i nvi| A 
FY`vZv I FYMÉnxZvi gvGS PzwÚe«¬ myG`i nvi nGjv bvwgK myG`i 
nvi| eQGi ‰Kevi PKÌe†w«¬ NUGj, bvwgK myG`i nvi I cÉK‡Z myG`i 
nvi mgvb nq| AbÅw`GK, ‰KvwaKevi PKÌe†w«¬ NUGj FYMÉnxZvGK 
bvwgK myG`i nvGii ˆPGq ˆewk nvGi my` w`GZ nq| ‰wU cÉK‡Z myG`i 
nvi bvGg cwiwPZ| 

M  ˆmvbvjx eÅvsGK RgvK‡Z AG Æ̂i fwelÅr gƒjÅ wbYÆq: A 
Avgiv Rvwb, mij my` c«¬wZGZ, FV = P + (P  n   i)  

‰LvGb,  
eZÆgvb gƒjÅ, P = 5,00,000 UvKv  
myG`i nvi, i = 12% ev 0.12 
eQGii msLÅv, n = 9 eQi  
FV = 5,00,000 + (5,00,000 – 9 – 0.12)  
 = 5,00,000 + 5,40,000 
 = 10,40,000 UvKv  
Ô ˆmvbvjx eÅvsGK RgvK‡Z AG Æ̂i fwelÅr gƒjÅ nGe 10,40,000 UvKv|  
Dîi: 10,40,000 UvKv| 

N  RbZv eÅvsGK RgvK‡Z AG Æ̂i fwelÅr gƒjÅ wbi…cY: A  
Avgiv Rvwb,  
fwelÅr gƒjÅ, FV = PV(1 + i)n 

‰LvGb,  
eZÆgvb gƒjÅ, PV = 5,00,000 UvKv  
myG`i nvi, i = 10% ev 0.10  
eQGii msLÅv, n = 9 eQi  
Ô FV = 5,00,000 (1 + 0.10)9 

 = 5,00,000 (1.10)9 
 = 5,00,000 – 2.357948  
 = 11,78,974 UvKv  
Ô RbZv eÅvsGK RgvK‡Z AG^Æi fwelÅr gƒjÅ 11,78,974 UvKv| 
ˆhGnZz wg. dRj mvGne Zvi ˆgvU RgvK‡Z A Æ̂ (ˆmvbvjx eÅvsK I 
RbZv eÅvsGKi Rgv) w`Gq e†«¬vkÉg ŠZwi KiGeb ZvnGj e†«¬vkÉg 
LyjGZ ˆgvU LiP nGe (10,40,000 + 11,78,974) = 
22,18,974 UvKv| 
Dîi: 11,78,974 UvKv ‰es 22,18,974 UvKv|  

cÉk²2  Rbve Rwmg Zvi Rwg wewKÌi 5,00,000 UvKv w`Gq 
eÅvsGK 10 eQGii RbÅ Õ©vqx wnmve ˆLvjvi wm«¬v¯¦ ˆbb| ‰GÞGò 
wZwb XvKv eÅvsGK ˆMGj kZKiv 7% gvwmK PKÌe†w«¬ nvGi ‰es 
PëMÉvg eÅvsGK ˆMGj kZKiv 8% nvGi mij my` w`Ge eGj Rvbvq|  
 wkLbdj-2  

A K. wewbGqvGMi myGhvM eÅq Kx?  1 
A L. evëvKiY cÉwKÌqv ejGZ Kx ˆevSvq?   2 
A M. XvKv eÅvsK ˆ^GK Rwmg 10 eQi ci KZ UvKv cvGeb? 

wbYÆq KGiv|    3 
A N. Rbve RwmGgi ˆKvb eÅvsGK wnmve ˆLvjv hywÚhyÚ eGj Zzwg 

gGb KGiv?    4 

2 bs cÉGk²i Dîi 

K  ˆKvGbv ‰KwU cÉKGÍ̧ wewbGqvGMi dGj AbÅ ˆKvGbv wewbGqvMGhvMÅ 
cÉKÍ̧ ˆ^GK AvGqi myGhvM nvivGbv nGjv myGhvM eÅq|  

L  fwelÅGZ wbw`ÆÓ¡ ˆKvGbv ˆgqv`cƒwZÆi ci cÉvcÅ UvKvi eZÆgvb 
gƒjÅ wbYÆGqi cÉwKÌqvGK evëvKiY ejv nq| A 
eZÆgvGb cvIqv Avi fwelÅGZ cvIqv ‰KB cwigvY A^Æ mgvb gƒjÅ 
enb KGi bv| ‰GÞGò fwelÅr gƒGjÅi PvBGZ eZÆgvb gƒjÅ ˆewk 
gƒjÅevb| ‰RbÅ fwelÅGZ ˆh A^Æ cvIqv hvGe Zv eZÆgvb gƒGjÅ 
i…cv¯¦i KGi Avw^ÆK wm«¬v¯¦ wbGZ nq| Avi evëvKiY cÉwKÌqvq 
fwelÅr gƒjÅ ˆ^GK eZÆgvb gƒjÅ wbYÆq Kiv nq| 

M  10 eQi ci XvKv eÅvsK ˆ^GK RwmGgi cvIbv UvKvi cwigvY 
wbYÆq: A 
Avgiv Rvwb,  

fwelÅr gƒjÅ, FV = PV ( )1 + 
i

m

n – m

   

‰LvGb,  
eZÆgvb gƒjÅ, PV = 5,00,000 UvKv  
myG`i nvi, i = 7% ev 0.07  
mgq, n = 10 eQi  
evwlÆK PKÌe†w«¬i msLÅv, m = 12 evi  

Ô FV = 5,00,000 




1 + 

0.07
12

10–12

  

 = 5,00,000  (1.00583)120 

 = 5,00,000 – (2.00886)  
 = 10,04,430 UvKv  
AZ‰e, XvKv eÅvsK ˆ^GK Rwmg 10 eQi ci 10,04,430 UvKv 
cvGeb|  
Dîi: 10,04,430 UvKv| 

N  10 eQi ci PëMÉvg eÅvsK ˆ^GK RwmGgi cvIbv UvKvi cwigvY 
wbYÆq: A  
Avgiv Rvwb,  
mij myG`i fwelÅr gƒjÅ, FV = P + (P  n  i)  

‰LvGb, eZÆgvb gƒjÅ, P = 5,00,000 UvKv  
mgq, n = 10 eQi  
myG`i nvi, i = 8% ev 0.08  
Ô fwelÅr gƒjÅ = 5,00,000 + (5,00,000 – 10 – 0.08) 
 = 5,00,000 + 4,00,000 
 = 9,00,000 UvKv  

gƒj eBGqi AwZwiÚ Ask 
 



2 cvGéix gvaÅwgK m†Rbkxj wdbÅv´Ö I eÅvswKs 

Rbve Rwmg XvKv eÅvsGK UvKv Rgv ivLGj ‰i fwelÅr gƒjÅ nGe 
10,04,430 UvKv| AbÅw`GK PëMÉvg eÅvsGK Rgv ivLGj fwelÅr gƒjÅ 
nGe 9,00,000 UvKv| ˆ`Lv hvGœQ XvKv eÅvsK PëMÉvg eÅvsK ˆ^GK 
ˆgqv` ˆkGl (10,04,430 ­ 9,00,000) = 1,04,430 UvKv ˆewk 
w`Ge| ZvB Rbve RwmGgi DwPZ XvKv eÅvsGK wnmve ˆLvjv|  
 
cÉk²3  gyÕ¦vwKb 5 eQi ci covGjLv ˆkl KGi eÅemv Kivi 
wm«¬v¯¦ wbj| ‰RbÅ ZvGK cÉv^wgKfvGe 6 jÞ UvKv cyuwR wewbGqvM 
KiGZ nGe| ZvB gyÕ¦vwKb ‰Lb eÅvsGK wKQy UvKv RwgGq ivLGZ 
PvBGj ‘L’ eÅvsK mivmwi 3 jÞ UvKv RwgGq ivLvi cÉÕ¦ve KGi ‰es 
‘P’ eÅvsK 7% AaÆ-evwlÆK PKÌe†w«¬GZ UvKv Rgv ivLvi cÉÕ¦ve KGi|  
 wkLbdj-2  

A K. evëvKiY c«¬wZGZ Kx wbYÆq Kiv nq? 1  
A L. PKÌe†w«¬ myG`i cwigvY mij myG`i ˆPGq ˆewk nq ˆKb? 2  
A M. myG`i nvi 7% nGj AaÆ-evwlÆK PKÌe†w«¬GZ KZ UvKv Rgv 

ivLGZ nGe? 3  
A N. ‘L’ eÅvsGKi cÉÕ¦ve Abyhvqx myG`i nvi wbYÆq KGiv ‰es 

DóxcGK ˆKvb eÅvsGK UvKv Rgv ivLv DwPZ? eÅvLÅv KGiv| 4 

3 bs cÉGk²i Dîi 

K  evëvKiGYi c«¬wZGZ AG Æ̂i eZÆgvb gƒjÅ wbYÆq Kiv nq| A 

L  PKÌe†w«¬GZ my` AvmGji Ici my` ˆ`Iqv nq eGj PKÌe†w«¬ myG`i 
cwigvY mij myG`i ˆPGq ˆewk| A 
mij gybvdvi ˆÞGò cÉwZ eQi cÉviwÁ¿K AvmGji Ici my` ev gybvdv 
wbYÆq Kiv nq| wK §̄ PKÌe†w«¬i ˆÞGò cÉwZ eQi my` AvmGji Ici 
my` ev gybvdv wbi…cY Kiv nGq ^vGK| Avi ‰ KviGYB mij gybvdv 
AGcÞv PKÌe†w«¬ gybvdv ˆewk nGq ^vGK| 

M  AaÆ-evwlÆK PKÌe†w«¬GZ RgvK‡Z UvKvi cwigvY wbYÆq: A 
Avgiv Rvwb, 

PV = 
FV

( )1 + 
i
m

n  m 

‰LvGb, 
fwelÅr gƒjÅ, FV = 6,00,000 UvKv 
myG`i nvi, i = 7% ev, 0.07 
eQGii msLÅv, n = 5 eQi 
eQGi PKÌe†w«¬KiGYi msLÅv, m = 2 evi 

 PV  = 
600000





1 + 

0.07
2

5  2 

 = 
600000

(1 + 0.035)10 

 = 
600000

1.4105987  

 = 4,25,351 UvKv 
 myG`i nvi 7% nGj AaÆ-evwlÆK PKÌe†w«¬GZ eZÆgvGb 4,25,351 
UvKv Rgv ivLGZ nGe| 
Dîi: 4,25,351 UvKv| 

N  L eÅvsGKi cÉÕ¦ve Abyhvqx myG`i nvi wbYÆq: A  
Avgiv Rvwb, 
fwelÅr gƒjÅ, FV = PV (1 + i)n 

‰LvGb, 
fwelÅr gƒjÅ, FV = 6,00,000 UvKv 

eZÆgvb gƒjÅ, PV = 3,00,000 UvKv 
eQGii msLÅv, n = 5 eQi 
 6,00,000 = 3,00,000 (1 + i)5 

=> 
600000

300000
 = (1 + i)5 

=> 2 = (1 + i)5 
=> 21/5 = 1 + i 
=> 1.1487 = 1 + i 
=> i = 1.1487  1 
=> i = 0.1487 
 i = 14.87% 
myZivs, L eÅvsGKi cÉÕ¦ve Abyhvqx myG`i nvi 14.87%| 
DóxcGK L eÅvsGK UvKv ivLv ˆewk hywÚhyÚ| KviY L eÅvsGK 3 jÞ 
UvKv Rgv w`Gj cuvP eQi ci 6 jÞ UvKv cvIqv hvGe| wK §̄ P 
eÅvsGKi cÉÕ¦ve Abyhvqx Rgv w`GZ nGe 4,25,351 UvKv| 
 
cÉk²4  wg. AYÆe 6 eQi ci 20,00,000 UvKv w`Gq ‰KwU Mvwo 
ˆKbvi jÞÅ wbGq ÷KZviv eÅvsGK Õ©vqx wnmvGe ‰KKvjxb 
10,00,000 UvKv Rgv ivGLb| DÚ AvgvbGZi wecixGZ eÅvsK ZvGK 
8.5% nvGi ŠògvwmK PKÌe†w«¬ myG`i cÉÕ¦ve ˆ`q| wkLbdj-2 I 3  

A K. ˆKvGbv Avw Æ̂K cÉwZÓ¤vb ˆ^GK FY ˆ`Iqvi AvGM Kx weGePbv 
KiGZ nq? 1  

A L. PKÌe†w«¬KiGYi wecixZ cÉwKÌqv Kx? eÅvLÅv KGiv| 2  
A M. ÷KZviv eÅvsGKi cÉK‡Z myG`i nvi wbYÆq KGiv| 3  
A N. DÚ ˆgqv` ˆkGl Mvwo wKbGZ Rbve AYÆGei Avi KZ UvKv 

cÉGqvRb nGe? 4 

4 bs cÉGk²i Dîi 

K  ˆKvGbv Avw^ÆK cÉwZÓ¤vb ˆ^GK FY ˆ`Iqvi AvGM FY cwiGkva 
ÞgZv weGePbv KiGZ nq| A 

L  PKÌe†w«¬KiGYi wecixZ cÉwKÌqv nGjv evëvKiY|  A 
wbw`ÆÓ¡ cwigvY fwelÅr gƒGjÅi A Æ̂GK wbw`ÆÓ¡ evëv nvi «¼viv fvM 
KiGj eZÆgvb gƒjÅ cvIqv hvq| Avi ‰ cÉwKÌqvi bvgB evëvKiY| 
evëvKiGYi dGj AG^Æi gƒjÅ KGg hvq| cÞv¯¦Gi AG^Æi fwelÅr gƒjÅ 
wbYÆq Kivi cÉwKÌqvGK PKÌe†w«¬KiY (Compounding) eGj| ‰i 
dGj AG^Æi gƒjÅ ˆeGo hvq| 

M  ÷KZviv eÅvsGKi cÉK‡Z myG`i nvi wbYÆq: A 
Avgiv Rvwb, 

cÉK‡Z myG`i nvi, EAR = ( )1 + 
i
m

m

  1 

‰LvGb, 
myG`i nvi, i = 8.5% ev 0.085 

eQGi PKÌe†w«¬i msLÅv, m = 4 evi [ ŠògvwmK PKÌe†w«¬] 

 EAR = 




1 + 

0.085
4

 4

  1 

 = (1 + 0.02125)4  1 
 = (1.02125)4  1 
 = 1.08774  1 
 = 0.08774 
 = 8.774% 
 ÷KZviv eÅvsGKi cÉK‡Z myG`i nvi 8.774%| 
Dîi: 8.774%| 



AG^Æi mgqgƒjÅ 3 

 

N  wg. AYÆGei RgvK‡Z AG^Æi fwelÅr gƒjÅ wbYÆq: A  
Avgiv Rvwb, 

fwelÅr gƒjÅ, FV = PV ( )1 + 
i

m

n  m

 

‰LvGb, 
eZÆgvb gƒjÅ, PV = 10,00000 UvKv 
myG`i nvi, i = 8.5% ev 0.085 
eQGii msLÅv, n = 6 eQi 
eQGi PKÌe†w«¬KiGYi msLÅv, m = 4 evi [ ŠògvwmK PKÌe†w«¬] 

FV = 10,00,000 




1 + 

0.085
4

 6  4

  

 = 10,00,000 (1 + 0.02125)24 
 = 10,00,000 (1.02125)24 
 = 1000000  1.6564169 
 = 16,56,416.90 UvKv 
 wg. AYÆGei RgvK‡Z AG^Æi fwelÅr gƒjÅ 16,56,416.90 UvKv| 
myZivs, Mvwo wKbGZ AvGiv cÉGqvRb 
 = (20,00,000  16,56,416.90)  
 = 3,43,583.10 UvKv| 
Dîi: 3,43,583.10 UvKv| 
 
cÉk²5  Avjxg mvGne Zvi mçqK‡Z 10 jÞ UvKv ˆmvbvjx eÅvsGK 
12.50% nvi myG` 6 eQGii RbÅ Rgv ivLGZ wMGq e®¬yi civgGkÆ 
AaÆevwlÆK PKÌe†w«¬GZ 12% nvi myG` ‰KB ˆgqvG` RbZv eÅvsGK 
Rgv ivGL| wkLbdj-2 

A K. myG`i nvi Kx? 1 
A L. myGhvM eÅq aviYvwU eÅvLÅv KGiv|  2 
A M. ˆKvb eÅvsGK UvKv Rgv ivLv jvfRbK nGe? eÅvLÅv KGiv|   3 
A N. fwelÅGZ AG^Æi gƒGjÅi ˆh cwieZÆb nq ‰B cwieZÆb wbYÆq 

KZUzKz ài‚Z½cƒYÆ? ‰ eÅvcvGi ˆZvgvi gZvgZ `vI|   4 
5 bs cÉGk²i Dîi 

K  ˆKvGbv wbw`ÆÓ¡ cwigvY A^Æ avi wbGj Zvi Ici ˆh nvGi LiP ev 
PvRÆ cwiGkva KiGZ nq ZvGK myG`i nvi eGj|  A 

L  ˆKvGbv ‰KwU cÉKGÍ ̧ A^Æ wewbGqvM KiGj AbÅ cÉKGÍ ̧
wewbGqvGMi myGhvM nvivGZ nq, hv myGhvM eÅq bvGg cwiwPZ| A 
wewbGqvGMi RbÅ ‰KB mgGq cÉwZÓ¤vGbi nvGZ ‰KvwaK cÉKÍ̧ ^vKGZ 
cvGi| wK §̄ gƒjab Õ¼Í¸Zvi KviGY ‰KB mvG^ meàGjv cÉKÍ̧ MÉnY 
Kiv mÁ¿e nq bv| meGPGq jvfRbK cÉKÍ̧wU MÉnY KGi AbÅ 
cÉKÍ̧àGjv eRÆb Kiv nq| ewRÆZ cÉKÍ̧àGjvi gvGS meGPGq 
jvfRbK cÉKÍ̧wUB M†nxZ cÉKGÍi̧ myGhvM eÅq| 

M  ˆmvbvjx eÅvsK ˆ^GK cÉvµ¦ AG Æ̂i cwigvY wbYÆq: A 
‰LvGb, 
eZÆgvb gƒjÅ, PV = 10,00,000 UvKv 
myG`i nvi, i = 12.50% ev, 0.125 
mgq, n = 6  eQi 
Avgiv Rvwb, 
fwelÅr gƒjÅ, FV = PV( 1 + i)n 

 = 10,00,000 (1 + 0.125)6 

 = 10,00,000 – 2.0273 
 = 20,27,300 UvKv| 
RbZv eÅvsK ˆ^GK cÉvµ¦ AG Æ̂i cwigvY wbYÆq: 
‰LvGb, 
eZÆgvb gƒjÅ, PV = 10,00,000 UvKv 
myG`i nvi, i = 12% ev 0.12 
mgq, n = 6 eQi 
PKÌe†w«¬i msLÅv, m = 2 evi 

Avgiv Rvwb, 

fwelÅr gƒjÅ, FV = PV ( )1 + 
i

m

n – m

   

 = 10,00,000 




1 + 

0.12
2

6–2
  

 = 10,00,000 – 2.0122 
 = 20,12,200 UvKv| 
mgcwigvY A Æ̂ wewbGqvM KGi Avjxg mvGne 6 eQi ci ˆmvbvjx 
eÅvsK ˆ^GK RbZv eÅvsGKi ˆPGq ˆewk A^Æ cvGeb| Avjxg mvGnGei 
RbZv eÅvsGK UvKv Rgv ivLv jvfRbK nGe| 

N  mgGqi cwieZÆGbi mvG^ mvG^ AG^Æi gƒGjÅi ˆh cwieZÆb nq, 
ZvGK AG^Æi mgqgƒjÅ eGj| mwVK wewbGqvM I A^Ævqb wm«¬v¯¦ 
MÉnGY AG Æ̂i gƒGjÅi cwieZÆb wbYÆq ài‚Z½cƒYÆ| A  
fwelÅGZ cÉvµ¦ A Æ̂ eZÆgvGbi ˆPGq Kg gƒjÅ enb KGi| ‰ RbÅ fwelÅGZ 
cÉvµ¦ A Æ̂GK eZÆgvb gƒGjÅ i…cv̄ ¦i KGi wewbGqvM wm«¬v̄ ¦ MÉnY KiGZ nq|  
cÉwZÓ¤vb FY cÉ`vb KiGj Zv fwelÅr eQiàGjvGZ my`mn Av`vq KGi 
^vGK| wK §̄ eZÆgvb gƒjÅ I fwelÅr gƒjÅ mgvb bq eGj FGYi 
fwelÅr gƒjÅGK eZÆgvb gƒGjÅ i…cv¯¦i KGi FY MÉnY ev avi cÉ`vb 
wm«¬v¯¦ MÉnY KiGZ nq| hvGZ FGYi mwVK wKwÕ¦i cwigvY I myG`i 
nvi weGePbv KGi cwiGkva mÞgZv wbYÆq Kiv hvq| 
‰Qvov ‰KB mvG^ ‰KvwaK cÉKÍ̧ nvGZ ^vKGj, ˆKvb cÉKÍ̧wU MÉnY 
Kiv nGe Avi ˆKvb cÉKÍ̧wU eRÆb Kiv nGe Zv wbYÆGq fwelÅr gƒjÅGK 
eZÆgvb gƒGjÅ A^ev eZÆgvb gƒjÅGK fwelÅr gƒGjÅ i…cv¯¦i KGi 
wm«¬v¯¦ MÉnY Kiv nq| ‰ RbÅB AG^Æi mgqgƒjÅ Rvbv ài‚Z½cƒYÆ| 
 
cÉk²6  Rbve gvgyb cÉvBg eÅvsGK 5 eQi ˆgqvw` FYcGò 1,000 
UvKv wewbGqvM KiGjb ‰es ˆgqv`vG¯¦ wZwb meÆGgvU 1,610.51 
UvKv ˆcGjb|  A wkLbdj-2  
A K. myGhvM eÅq KvGK eGj? 1  
A L. AG^Æi mgqgƒjÅ ejGZ Kx ˆevSvq? 2  
A M. 15% myG`i nvGi 5 eQi ci Rbve gvgyb KZ UvKv cvGeb? 3  
A N. DóxcK AbymvGi Rbve gvgyb cÉvBg eÅvsK nGZ KZ nvGi 

my` cvb Zv wbYÆq KGiv| 4 
6 bs cÉGk²i Dîi 

K  ˆKvGbv ‰KwU cÉKGÍ ̧ wewbGqvM KiGj AbÅ AvGiKwU cÉKGÍ ̧
wewbGqvGMi ZÅvMK‡Z AvqGK wewbGqvGMi myGhvM eÅq eGj|  A 

L  mgGqi mvG^ mvG^ AG^Æi gƒjÅ cwieZÆb nIqvGK AG^Æi mgqgƒjÅ 
eGj|  A 
AG^Æi mgqgƒjÅ Abyhvqx AvRGKi wKQy cwigvY UvKv fwelÅGZi 
mgcwigvY UvKvi ˆPGq AwaK gƒjÅevb| fwelÅGZ cÉvµ¦ ‰K UvKvi 
gƒGjÅi ˆPGq eZÆgvGb cÉvµ¦ ‰K UvKvi gƒjÅ ˆewk nGe| ˆKbbv UvKvi 
fwelÅr KÌqÞgZv KgGZ ^vGK| AG Æ̂i cwigvGYi ‰B cv^ÆKÅGKB 
AG^Æi mgqgƒjÅ ejv nq| 

M  DóxcGK Rbve gvgyGbi cÉvBg eÅvsGK wewbGqvMK‡Z 1,000 
UvKvi 5 eQi cGii fwelÅr gƒjÅ wbYÆq:  A  
Avgiv Rvwb, 
fwelÅr gƒjÅ, FV = PV (1 + i)n 
ˆ`Iqv AvGQ, 
eZÆgvb gƒjÅ, PV = 1,000 UvKv 
myG`i nvi, i = 15% ev 0.15 
ˆgqv`Kvj, n = 5 eQi 
 fwelÅr gƒjÅ, FV = 1,000 (1 + 0.15)5 
 = 1,000 – 2.0114 
 = 2,011 UvKv (cÉvq) 
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AZ‰e, Rbve gvgyb 1,000 UvKv wewbGqvGMi wecixGZ 5 eQi ci 
cÉvBg eÅvsK ˆ^GK 2,011 UvKv cvGeb| 
Dîi: 2,011 UvKv| 

N  cÉvBg eÅvsK ˆ^GK Rbve gvgyGbi cÉvµ¦ myG`i nvi wbYÆq:   A 
Avgiv Rvwb, fwelÅr gƒjÅ, FV = PV (1 + i)n 

ˆ`Iqv AvGQ, fwelÅr gƒjÅ, FV = 1,610.51 UvKv 
 eZÆgvb gƒjÅ, PV = 1,000 UvKv 
 ˆgqv`Kvj, n = 5 eQi 
 myG`i nvi, i = ? 
 1,610.51 = 1,000 (1 + i)5 
ev, 1,000 (1 + i)5 = 1,610.51 

ev, (1 + i)5 = 
1610.51

1000
 

ev, (1 + i)5 = 1,61051 

ev, 1 + i = 
5

1.61051 [DfqcÞGK eMÆgƒj KGi] 
ev, 1 + i = 1.10 

ev, i = 1.10  1 

ev, i = 0.10 

 i
 = 10% 

AZ‰e, Rbve gvgyb cÉvBg eÅvsK nGZ 10% nvGi my` cvb| 
Dîi: 10%| 

 
cÉk²eÅvsK 

 
cÉk²7  Rbve dvinvbv PvKwi ˆkl KGi eÅemvq AviÁ¿ KiGZ 
Pvb| ZvB 10 eQGii RbÅ 20 jÞ UvKv eÅvsGK Rgv ivLGZ Pvb| 
‘mZZv eÅvsK’ gvwmK PKÌe†w«¬GZ 9% my` ˆ`Iqvi cÉÕ¦ve ˆ`q| wK §̄ 
Zvi e®¬y wbR knGi Rwg wKGb ivLvi civgkÆ ˆ`b| KviY Rwg 
ˆKbvGZ DÚ UvKv 8 eQGi w«¼àY nIqvi cvkvcvwk AviI 1 jÞ 
UvKv cvIqvi mÁ¿vebv iGqGQ|  wkLbdj-2  
B K. cÉK‡Z myG`i nvi wbYÆGqi mƒòwU ˆjGLv? 1 
A L. Kvievwi cÉwZÓ¤vb KLb ˆ`Dwjqv nq? eÅvLÅv KGiv|  2 
A M. Rbve dvinvbv ‘mZZv eÅvsK’ ˆ^GK KZ UvKv cvGeb?    3 
A N. Rbve dvinvbvi ˆKvb wewbGqvM ˆÞòwU MÉnY Kiv DwPZ 

eGj Zzwg gGb KGiv|    4 

7 bs cÉGk²i Dîi 

K  cÉK‡Z myG`i nvi wbYÆGqi mƒò, EAR = ( )1 + 
i
m

m

 1  A 

‰LvGb,  
EAR (Effective Annual Rate) = cÉK‡Z myG`i nvi 
i = myG`i nvi 
m = eQGi PKÌe†w«¬i msLÅv 

L  Avw^ÆK SzuwKi dGj Kvievwi cÉwZÓ¤vb ˆ`Dwjqv nGZ cvGi|  
cÉwZÓ¤vGbi gƒjab KvVvGgvGZ FY gƒjab eÅenvGii dGj FGYi my` 
‰es Avmj cwiGkva KiGZ eÅ^Æ nIqvi mÁ¿vebvB nGjv Avw^ÆK 
SuywK| FY  ˆbIqvi gvaÅGg Avw^ÆK SzuwKi m†wÓ¡ nq| FYK‡Z gƒjab 
eÅenvi KGi ˆKvÁ·vwb ˆhgb ˆkqviGnvÎ£viG`i Avq evovGZ cvGi 
ˆZgwb FGYi my` I Avmj cwiGkva KiGZ bv cviGj Avw^ÆK SzuwKGZ 
coGZ cvGi| dGj ˆKvÁ·vwb ˆ`Dwjqv nGq ˆhGZ cvGi| 

mycvi wUcm&: cÉGqvM I DœPZi `ÞZvi cÉGk²i DîGii RbÅ 
Abyi…c ˆh cÉGk²i DîiwU Rvbv ^vKGZ nGe@ 

M  eQGi ‰KvwaKevi PKÌe†w«¬KiY cÉwKÌqvq fwelÅr gƒjÅ wbYÆGqi 
c«¬wZ eYÆbv KGiv| (Dîi: 49,02,714 UvKv)  

N  fwelÅr gƒGjÅi wfwîGZ wm«¬v¯¦ MÉnY bxwZ mÁ·GKÆ eYÆbv KGiv|  
 

cÉk²8  Avwei mvGne ‰KwU ˆemiKvwi cÉwZÓ¤vGbi Da»ÆZb 
KgÆKZÆv| wZwb evwlÆK 10% PKÌe†w«¬ myG` 50,000 UvKv eÅvsGK 
Rgv ivGLb| wbw Æ̀Ó¡ mgq ci wZwb wKQy UvKv Rgvi Avkv KGib|  
 wkLbdj-2 

A K. PKÌe†w«¬KiY c«¬wZGZ AG Æ̂i ˆKvb gƒjÅ wbaÆviY Kiv nq? 1  
A L. ‘myG`i nvi A^ÆGK Zvi mgqgƒjÅ ˆ`q’@ eÅvLÅv KGiv| 2  
A M. 5 (cuvP) eQi ci Avwei mvGnGei wnmvGe ˆgvU KZ UvKv 

Rgv nGe Zv wbYÆq KGiv| 3  
A N. ŠògvwmK PKÌe†w«¬ nGj Avwei mvGnGei 10 (`k) eQi ci 

KZ UvKv Rgv nGe? 4 

8 bs cÉGk²i Dîi 

K  PKÌe†w«¬KiY c«¬wZGZ AG Æ̂i fwelÅr gƒjÅ wbaÆviY Kiv nq| A 

L  AG Æ̂i mgqgƒGjÅi gƒj KviY nGjv wewbGqvwRZ AG Æ̂i myG`i nvi| 
myG`i nvGii KviGYB gƒjZ AG^Æi fwelÅr gƒjÅ I eZÆgvb gƒGjÅi 
gGaÅ cv^ÆKÅ cwijwÞZ nq| hw` myG`i nvi 10% nq ZvnGj 1 eQi 
cGii 100 UvKvi eZÆgvb gƒjÅ nGe 90.91 UvKv| wK §̄ myG`i nvi 
20% nGj H ‰KB 100 UvKvi eZÆgvb gƒjÅ nGe 83.33 UvKv| 
myZivs myG`i nviB AG Æ̂i mgqgƒGjÅi gƒj KviY| 

mycvi wUcm&: cÉGqvM I DœPZi `ÞZvi cÉGk²i DîGii RbÅ 
Abyi…c ˆh cÉGk²i DîiwU Rvbv ^vKGZ nGe@ 

M  PKÌe†w«¬KiY cÉwKÌqvq fwelÅr gƒjÅ wbYÆGqi c«¬wZ eYÆbv KGiv|  
(Dîi: 80,525.50 UvKv) 

N  PKÌe†w«¬KiY cÉwKÌqvq fwelÅr gƒjÅ wbYÆGqi c«¬wZ eYÆbv KGiv|  
(Dîi: 1,34,253.20 UvKv) 

 

cÉk²9  wg. ivRxe kvnv Zvi ŠcwòK mÁ·wîi wewKÌ KGi cÉvµ¦ 
50,00,000 UvKvi 5 fvGMi 2 fvM ˆQGji RbÅ ‰es 5 fvGMi 3 
fvM ˆgGqi RbÅ eÅvsGK Rgv ivGLb 10 eQGii RbÅ| ˆQGji A Æ̂ 
Rgv ivGLb AMÉYx eÅvsGK 12% PKÌe†w«¬ myG`| Avi ˆgGqi A Æ̂ Rgv 
ivGLb RbZv eÅvsGK 10.50% ŠògvwmK myG`| wkLbdj-2  

A K. eZÆgvb eÅGqi mvG^ fwelÅr AvGqi Zzjbv Kiv nq KLb?  1 
A L. ‘i‚j’ 72 Kx? eÅvLÅv KGiv|   2 
A M. AMÉYx eÅvsGK RgvK‡Z AG Æ̂i fwelÅr gƒjÅ wbYÆq KGiv|    3 
A N. RbZv eÅvsK ˆ^GK ˆgqv` ˆkGl KZ UvKv cvIqv hvGe?   4 

9 bs cÉGk²i Dîi 

K  eZÆgvb eÅGqi mvG^ fwelÅr AvGqi Zzjbv Kiv nq cÉKÍ̧ gƒjÅvqGb|  

L  evwlÆK PKÌe†w«¬GZ wbw Æ̀Ó¡ cwigvY A Æ̂ KZ mgGq ev KZ myG`i nvGi 
w«¼àY nGe Zv wbYÆq KiGZ "Rule-72" ev wewa-72 eÅen†Z nq|  A 
wewa-72-‰i gvaÅGg ‰KwU wbw Æ̀Ó¡ cwigvY A Æ̂ wbw Æ̀Ó¡ myG`i nvGi KZ 
mgGq w«¼àY nGe A^ev wbw Æ̀Ó¡ mgGq KZ nvi myG` Avmj w«¼àY nGe 
Zv Rvbv hvq| myG`i nvi ˆei KiGZ 72 ˆK mgq w`Gq fvM KiGZ 
nq, Avi mgq ˆei KiGZ 72 ˆK myG`i nvi w`Gq fvM KiGZ nq| 

mycvi wUcm&: cÉGqvM I DœPZi `ÞZvi cÉGk²i DîGii RbÅ 
Abyi…c ˆh cÉGk²i DîiwU Rvbv ^vKGZ nGe@ 

M  PKÌe†w«¬KiY cÉwKÌqvq fwelÅr gƒjÅ wbYÆGqi c«¬wZ eYÆbv KGiv| 
(Dîi: 62,11,696 UvKv)  

N  PKÌe†w«¬KiY cÉwKÌqvq fwelÅr gƒjÅ wbYÆGqi c«¬wZ eYÆbv KGiv| 
(Dîi: 84,57,617.89 UvKv) 
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cÉk²10 Rbve ˆbvgvb ˆmvbvjx eÅvsGK evwlÆK 8% myG`i nvGi 
20,000 UvKv ivLvi eÅvcvGi wP¯¦vfvebv KiGQb| cGi wZwb Zvi 
‰K AvñxGqi KvGQ RvbGZ cviGjb i…cvjx eÅvsK 8% nvGi  
ŠògvwmK PKÌe†w«¬ my` w`Ge| ‰GÞGò cÉK‡Z myG`i nvi ˆeGo hvq| 
welqwU eySGZ bv ˆcGi wZwb wm«¬v¯¦nxbZvq fzMGQb|  wkLbdj-3  

A K. EAR-‰i mƒòwU ˆjGLv|  1 
A L. myGhvM eÅq ejGZ Kx ˆevSvq?   2 
A M. DcGivÚ ZG^Åi AvGjvGK cÉK‡Z myG`i nvi wbYÆq KGiv|   3 
A N. hw` ˆmvbvjx eÅvsGKi PKÌe†w«¬ AaÆevwlÆK nq, ZvnGj wg. 

ˆbvgvGbi ˆKvb cÉÕ¦ve ivLv AwaK hywÚhyÚ nGe? gƒjÅvqb 
KGiv|    4 

10 bs cÉGk²i Dîi 

K  cÉK‡Z myG`i nvi wbYÆGqi mƒò, EAR = ( )1 + 
i
m

m

 1  A 

‰LvGb,  
EAR (Effective Annual Rate) = cÉK‡Z myG`i nvi 
i = myG`i nvi 
m = eQGi PKÌe†w«¬i msLÅv 

L  ˆKvGbv ‰KwU cÉKGÍ̧ A Æ̂ wewbGqvM Kivi dGj AbÅ ˆKvGbv cÉKGÍ ̧
A Æ̂ wewbGqvGMi myGhvM ZÅvM KivGKB wewbGqvGMi myGhvM eÅq eGj| 
cÉGZÅKwU cÉKGÍ̧iB myGhvM eÅq ^vGK| wewbGqvMKvixGK ‰KwU cÉKGÍ̧ 
wewbGqvM KiGZ nGj Aci cÉKGÍ̧ wewbGqvM ˆ^GK cÉvcÅ gybvdvi nviGK 
ZÅvM KiGZ nq| ‰ ZÅvMK‡Z gybvdvB nGœQ myGhvM eÅq| 

mycvi wUcm&: cÉGqvM I DœPZi `ÞZvi cÉGk²i DîGii RbÅ 
Abyi…c ˆh cÉGk²i DîiwU Rvbv ^vKGZ nGe@ 

M  cÉK‡Z myG`i nvi (EAR) wbYÆGqi c«¬wZ eYÆbv KGiv| 

(Dîi:  8.24%)| 

N  cÉK‡Z myG`i nvi wbYÆGqi wfwîGZ wm«¬v̄ ¦ MÉnY bxwZ AvGjvPbv KGiv| 
 

cÉk²11  5 eQi ci 3,00,000 UvKv cvIqvi Avkvq wgm cvwL 
eZÆgvGb wKQy UvKv eÅvsGK mçq KiGZ Pvb| RbZv eÅvsK evwlÆK 15% 
nvGi my` cÉ`vGbi cÉÕ¦ve w`GqGQ| AbÅw`GK, eÅvsK ‰wkqv ZvGK 12% 
nvGi gvwmK PKÌe†w«¬i cÉÕ¦ve w`GqGQ| ‰gZveÕ©vq wZwb wm«¬ ¦̄nxbZvq 
fzMGQb| wkLbdj-2  

A K. PKÌe†w«¬ my` KvGK eGj? 1 
A L. myGhvM eÅq ejGZ Kx ˆevSvq?  2 
A M. eÅvsK ‰wkqvq wgm cvwLGK KZ UvKv Rgv ivLGZ nGe?   3 
A N. ˆKvb eÅvsGK A Æ̂ Rgv ivLv Zvi RbÅ jvfRbK nGe Zv 

DchyÚ Z^Åmn weGkÏlY KGiv|   4 
11 bs cÉGk²i Dîi 

K  my` I AvmGji Ici ˆh my` avhÆ Kiv nq ZvGK PKÌe†w«¬ my` eGj|  
mnvqK Z_¨ ....................................................................................................................................................  

cÉwZ eQi AvmGji Ici wbw`ÆÓ¡ nvGi my` avhÆ Kivi cvkvcvwk cƒeÆeZÆx eQGii 
myG`i Ici ‰KB nvGi my` avhÆ KGi ˆgvU my` wbYÆq Kiv nq| ‰wU PKÌe†w«¬ 
my` bvGg cwiwPZ| mgq hZ evoGZ ^vGK PKÌe†w«¬ myG`i nvi ZZB evoGZ 
^vGK| Avmj UvKvi mvG^ PKÌe†w«¬ my` ˆhvM KGi fwelÅr gƒjÅ wbYÆq Kiv nq| 

L  ˆKvGbv ‰KwU cÉKGÍ ̧ A^Æ wewbGqvM KiGj AbÅ cÉKGÍ ̧
wewbGqvGMi myGhvM nvivGZ nq, hv myGhvM eÅq bvGg cwiwPZ| A 
wewbGqvGMi RbÅ ‰KB mgGq cÉwZÓ¤vGbi nvGZ ‰KvwaK cÉKÍ̧ ^vKGZ 
cvGi| wK §̄ gƒjab Õ¼Í¸Zvi KviGY ‰KB mvG^ meàGjv cÉKÍ̧ MÉnY 
Kiv mÁ¿e nq bv| ˆmGÞGò meGPGq jvfRbK cÉKÍ̧wU MÉnY KGi 
AbÅ cÉKÍ̧àGjv eRÆb Kiv nq| eRÆbK‡Z cÉKÍ̧àGjvi gvGS meGPGq 
jvfRbK cÉKÍ̧wUB M†nxZ cÉKGÍi̧ myGhvM eÅq| 

mycvi wUcm&: cÉGqvM I DœPZi `ÞZvi cÉGk²i DîGii RbÅ 
Abyi…c ˆh cÉGk²i DîiwU Rvbv ^vKGZ nGe@ 

M  Dîi: 1,65,134.58 UvKv| 

N  eZÆgvb gƒGjÅi wfwîGZ wm«¬v¯¦ MÉnY bxwZ mÁ·GKÆ ˆjGLv| 
 

cÉk²12  wg. Õ¼vaxb `xNÆw`b weG`Gk wQGjb| Šewk¼K m¯¨vm e†w«¬GZ 
ˆm ˆ`Gki Avw^ÆK AeÕ©v bvRyK nIqvq Zvi gvwjK ZvGK Kg 
ˆeZGbi cÉÕ¦ve ˆ`b| dGj wZwb PvKwi ˆQGo mwçZ A^Æ wbGq ˆ`Gk 
wdGi AvGmb| wZwb Zvi mwçZ A^Æ nGZ 7,00,000 UvKv ‰KwU 
eÅvsGK 5 eQGii RbÅ gvGm 13% myG` Rgv ivLGZ Pvb| wK §̄ Zvi 
e®¬y ZvGK AbÅ ‰KwU eÅvsGK mgGgqvG` 14% ŠògvwmK PKÌe†w«¬GZ 
Rgv ivLvi civgkÆ ˆ`q| wkLbdj-2  
A K. myGhvM eÅq Kx? 1 
A L. i‚j-72 ‰i aviYvwU eÅvLÅv KGiv|  2 
A M. cÉ^g cÉÕ¦vewU MÉnY KiGj 5 eQi ˆkGl Zvi cÉvµ¦ AG^Æi 

cwigvY KZ nGe?   3 
A N. ˆKvb cÉÕ¦vewU MÉnYGhvMÅ eGj Zzwg gGb KGiv ‰es ˆKb?  4 

12 bs cÉGk²i Dîi 

K  ˆKvGbv ‰KwU cÉKGÍ ̧ A^Æ wewbGqvM KiGj AbÅ cÉKGÍ ̧ A Æ̂ 
wewbGqvGMi myGhvM ZÅvM KivGK myGhvM eÅq eGj| A 

L  evwlÆK PKÌe†w«¬GZ wbw`ÆÓ¡ cwigvY A^Æ KZ mgGq ev KZ myG`i 
nvGi w«¼àY nGe Zv wbYÆq KiGZ wewa-72 eÅen†Z nq| A 
wewa-72 ˆ^GK ‰KwU wbw`ÆÓ¡ cwigvY A Æ̂ wbw`ÆÓ¡ myG`i nvGi KZ 
mgGq w«¼àY nGe A^ev wbw Æ̀Ó¡ mgGq KZ myG`i nvGi w«¼àY nGe Zv 
Rvbv hvq| myG`i nvi ˆei KiGZ 72 ˆK mgq «¼viv fvM KiGZ nq 
Avi mgq ˆei KiGZ 72 ˆK myG`i nvi «¼viv fvM KiGZ nq| 

mycvi wUcm&: cÉGqvM I DœPZi `ÞZvi cÉGk²i DîGii RbÅ 
Abyi…c ˆh cÉGk²i DîiwU Rvbv ^vKGZ nGe@ 

M  Dîi: 13,36,230 UvKv| 

N  fwelÅr gƒGjÅi wfwîGZ wm«¬v¯¦ MÉnY bxwZ mÁ·GKÆ ˆjGLv| 
 

cÉk²13 KvG`i Lvb Zvi RwgGZ avb AvevG`i RbÅ MÉvGgi gnvRb 
ˆ^GK mvµ¦vwnK 1.50% nvGi PKÌe†w«¬ myG` FY wbGjb| gnvRb 1 
eQi cGi FYK‡Z UvKv ˆdiZ w`GZ ejGjb| KvG`i Lvb ZvGZ ivwR 
nGjb ‰es UvKv wbGq evwo wdGi ‰Gjb| wkLbdj-3 
A K. EAR-‰i mƒò ˆKvbwU? 1  

L. ‰KvwaKevi PKÌe†w«¬KiY Kiv nq ˆKb? 2 
M. KvG`i LvGbi M†nxZ FGYi cÉK‡Z myG`i nvi KZ? 3 
N. myG`i nvi 0.50% KGg KvG`i Lvb hw` 1,000 UvKv FY 

MÉnY KiGZb ZvnGj myG`i ˆÞGò Kx ZviZgÅ nGZv? 4 
13 bs cÉGk²i Dîi 

K  EAR-‰i mƒò nGjv EAR = 



1 + 

i
m

m

  1| 

L  ˆKvGbv cÉKGÍ ̧ev eÅvsGK UvKv wewbGqvM Kiv nGj ˆmLvb ˆ^GK 
gvwmK, ŠògvwmK, lv¯ÃvwmK nvGi my` cÉ`vb KiGZ cvGi|  
ˆmGÞGò wewbGqvMKvixi gƒj AG^Æi mvG^ ‰KvwaKevi PKÌe†w«¬KiY 
Kivi cÉGqvRb nq| ‰fvGe PKÌe†w«¬KiGYi dGj fwelÅr gƒGjÅi 
cwigvY e†w«¬ cvq| 

mycvi wUcm&: cÉGqvM I DœPZi `ÞZvi cÉGk²i DîGii RbÅ 
Abyi…c ˆh cÉGk²i DîiwU Rvbv ^vKGZ nGe@ 

M  Dîi: 116.89%| 

N  cÉK‡Z myG`i nvGii ZviZgÅ NUvi KviY DGÍÏL KGiv| 



6 cvGéix gvaÅwgK m†Rbkxj wdbÅv´Ö I eÅvswKs 

 
wbGRi cÉÕ§wZ hvPvB Kivi RbÅ ‰ gGWj cÉk²còwUi Ici Nwo aGi cixÞv `vI| 

‰ici cGii c†Ó¤vq ˆ`Iqv Dîi ˆ`GL wgwjGq bvI ˆZvgvi ˆÕ•vi| 
wbGRGK hvPvB Kwi 

 

m†Rbkxj eüwbeÆvPwb cÉk² 
mgq: 30 wgwbU;     gvb-30 

1. PKÌe†w«¬i msLÅv e†w«¬ ˆcGj Kx nq?  
 K fwelÅr gƒGjÅi cwigvY Kg nq 
 L fwelÅr gƒGjÅi cwigvY ˆewk nq 
 M eZÆgvb gƒGjÅi cwigvY ˆewk nq 
 N eZÆgvb gƒjÅ AcwiewZÆZ ^vGK  
2. myG`i nvi 18% nGj 5 eQi ci cÉvµ¦ 100 

UvKvi eZÆgvb gƒjÅ KZ?  
 K 63 UvKv L 161 UvKv 
 M 44 UvKv N 162 UvKv  
3. AG^Æi mgqgƒGjÅi aviYvwU ˆKvb ˆÞGò eÅen†Z 

nq? 
 K cwiPvjb wm«¬v¯¦ L wewbGqvM wm«¬v¯¦ 
 M jfÅvsk wm«¬v¯¦ N Avw^ÆK wm«¬v¯¦  
4. BkivZ 6 eQi ci eÅvsK ˆ^GK 70,000 UvKv 

cvGe| evëvi nvi 12% nGj ˆm KZ UvKv Rgv 
ˆiGLGQ?  

 K 36,292 UvKv L 35,464 UvKv 
 M 33,577 UvKv N 32,464 UvKv  
5. Rbve Avwid 8% myG` ˆmvbvjx eÅvsGK 1,000 

UvKv Rgv ivLGjb| 5 eQi ci Zvi RgvK‡Z 
AG^Æi cwigvY KZ?  

 K 1,400 UvKv L 1,475 UvKv 
 M 1,575 UvKv N 1,469 UvKv  

6. ‘K’ ‰K eQi cGi ‘L’ ‰i KvQ ˆ^GK 100 UvKv 
cvGe| myG`i nvi 10%| ZvnGj H UvKvi eZÆgvb 
gƒjÅ KZ nGe?  

 K 90 UvKv L 95 UvKv 
 M 95.91 UvKv N 90.91 UvKv  
7. Rbve Kvgvj 4% nvGi mvµ¦vwnK myG` 2,00,000 

UvKv ‰KwU Avw^ÆK cÉwZÓ¤vGb Rgv ivLGjb| 10 
eQi cGi DÚ AG^Æi cwigvY KZ nGe?  

 K 2,64,352 UvKv L 2,14,312 UvKv 
 M 2,98,319 UvKv N 2,75,714 UvKv  
8. PKÌe†w«¬ cÉwKÌqv ejGZ ˆevSvq@  
 i. AG^Æi fwelÅr gƒjÅ cÉwKÌqv 
 ii. my`vmGji Ici avhÆ Kiv nq 

 iii. my`vmjGK myG`i nvi «¼viv fvM cÉwKÌqv 
 wbGPi ˆKvbwU mwVK? 
 K i I ii L i I iii 
 M ii I iii N i, ii I iii  

9. myG`i nvi 5% nq, ZGe 500 UvKvq 2 eQi ci nGe- 
 i. 500 UvKv ii. 550 UvKv 
 iii. 475 UvKv 
 wbGPi ˆKvbwU mwVK?  
 K i  L ii 

 M iii N i I ii  

DóxcKwU cGov ‰es 10 I 11 bs cÉGk²i Dîi `vI| 
Rbve Kwig ‰KRb Þz Ë̀ eÅemvqx| wZwb gvwmK 10% 
myG` 2,000 UvKv 2 eQGii RbÅ eÅvsGK Rgv KGib|  
10. DóxcKwU Abyhvqx ‘m’ ‰i gvb KZ nGe? 

A K 6 L 12 
 M 18 N 24  
11. Rbve Kwig 2 eQi ci eÅvsK ˆ^GK KZ UvKv 

cvGeb? 

A K 2,350 UvKv L 2,400 UvKv 
 M 2,440 UvKv N 2,480 UvKv  
12. KxfvGe ZnweGji meGPGq MÉnYGhvMÅ Drm ˆei 

Kiv hvq?  

A K Mo gybvdvi nvi wbaÆviGYi gvaÅGg 
 L A^ÆvqGbi Drm ˆ^GK 
 M AG^Æi mgqgƒGjÅi gvaÅGg 
 N gƒjaGbi cÉK‡wZ wbaÆviY KGi  

13. eZÆgvb mgGqi 100 UvKv Avi 10 eQi cGii 
100 UvKv mgvb gƒjÅ enb KGi bv ˆKb?  

A K AG^Æi  mvG^ `ËeÅgƒGjÅi cwieZÆGbi RbÅ 
 L AG^Æi mvG^ Pvwn`vi cwieZÆGbi RbÅ 
 M mgGqi mvG^ AG Æ̂i gƒGjÅi cwieZÆGbi RbÅ 
 N AG^Æi mvG^ KÌqÞgZvi cwieZÆGbi RbÅ  
14. ‰KwU cÉKGÍ¸ A^Æ wewbGqvM Kivi RbÅ AbÅ 

ˆKvGbv cÉKGÍ¸ A^Æ wewbGqvGMi myGhvM ZÅvM 
KivGK Kx eGj?  

A K myGhvM eÅq L A^Ævqb myGhvM 
 M cÉKÍ¸ gƒjÅvqb N Avw^ÆK eÅeÕ©vcbv  
15. Avõyi ingvb mvGne 12,000 UvKv 5 eQGii 

RbÅ eÅvsGK ivLGZ Pvb| H UvKv kZKiv KZ 
myG` w«¼àY nGe?   

A K 12% L 14.40% 
 M 16.20% N 19.90%  
16. `xNÆGgqvw` cÉKÍ¸ gƒjÅvqGb Kx KiGZ nq?  

A K mgGqi mvG^ AvGqi Zzjbv 
 L fwelÅr eÅGqi mvG^ eZÆgvb AvGqi Zzjbv  
 M eZÆgvb eÅGqi mvG^ fwelÅr AvGqi Zzjbv 
 N eZÆgvGbi AvGqi mvG^ A^Æ‹bwZK AeÕ©vi 

Zyjbv  
17. FY ˆbIqvi AvGM ˆKvbwU Kiv AvekÅK?  

A K myG`i cwigvY wbaÆviY Kiv 
 L FGYi cwigvY wbw Æ̀Ó¡ Kiv 
 M AG^Æi gƒjÅ wbaÆviY 
 N cwiGkva ÞgZv hvPvB    
18. AG^Æi mgvb gƒjÅ enb KGi bv@   
 i. eZÆgvGbi 100 UvKv 
 ii. 10 eQi cGii 100 UvKv 
 iii. 10 eQi cƒGeÆi 1000 UvKv 
 wbGPi ˆKvbwU mwVK?  
A K i I ii L i I iii 
 M ii I iii N i, ii I iii  
DóxcKwU cGov ‰es 19 I 20 bs cÉGk²i Dîi `vI| 
ivRb MÉvgÅ gnvRGbi KvQ ˆ^GK 50,000 UvKv avi 
wbGqGQb| wbw`ÆÓ¡ nvGi wZwb gnvRbGK my` w`Gq 
AvmGQb| KGqK gvm cGi Zvi gGb nGœQ gnvRb 
ZzjbvgƒjKfvGe Zvi KvQ ˆ^GK AwaK nvGi my` Av`vq 
KiGQb| wZwb ‰ mgmÅv ˆ^GK DîiGYi ˆPÓ¡v KiGQb 
‰es fveGQb Zvi cÉwZGekx wgVz ‰bwRI ˆ^GK 
30,000 UvKv FY wbGqGQb| ˆhLvGb wZwb cÉwZ gvGm 
Õ¼Í¸ cwigvY my` cÉ`vb KGib, hv Zvi mvGaÅi gGaÅ 
iGqGQ| ZvB ivRb ˆKvb Drm ˆ^GK FY MÉnY Kiv 
hvq Zv wbGq wPw¯¦Z| 
19. ivRb FGYi meGPGq MÉnYGhvMÅ Drm ˆei 

KiGeb ˆKvb DcvGq?   
A K wgVzi KvQ ˆ^GK civgkÆ wbGq 
 L AbÅvbÅ DrGmi mvG^ Zzjbv KGi 

 M miKvwi mnGhvwMZv MÉnY KGi 
 N eÅvsK ˆ^GK wKwÕ¦GZ FY MÉnY KGi  
20. ivRGbi mgmÅv ˆ^GK DîiGYi Dcvq Kx?   
A K myG`i nvi wnmve Kiv 
 L mçq wÕ•g Pvjy Kiv 
 M wKwÕ¦GZ avi MÉnY Kiv 
 N FGYi cwigvY nËvm Kiv   

21. bM` cÉevn hZ ˆ`wiGZ cvIqv hvq Zvi eZÆgvb 
gƒjÅ ZZ Kg nq ˆKb?  

A K jfÅvsk bxwZi KviGY 
 L Mo gƒjabx eÅGqi KviGY 
 M SzuwK cwigvGci KviGY 
 N AG^Æi mgqgƒGjÅi KviGY  
22. AvivdvZ AvR 100 UvKv eÅvsGK Rgv w`j| 

eÅvsK 10% nvGi ŠògvwmK PKÌe†w«¬ my` cÉ`vb 
KiGe| 4 eQi ci AvivdvGZi RgvK‡Z AG^Æi 
cwigvY KZ nGe?   

 K 148 UvKv L 175 UvKv 
 M 185 UvKv N 195 UvKv  
23. cÉwZ eQGii fwelÅr my`vmjGK myG`i nvi w`Gq 

fvM KiGj Kx cvIqv hvq?   
A K eZÆgvb gƒjÅ L evëv gƒjÅ 
 M fwelÅr gƒjÅ N evrmwiK gƒjÅ  
24. Rbve Avkivdzj 15% PKÌe†w«¬ myG` wcÉZg 

eÅvsGK 500 UvKv Rgv ivLGjb| 5 eQi ci Zvi 
RgvK‡Z AG^Æi cwigvY KZ nGe?  

A K 995 UvKv L 999 UvKv 
 M 1,006 UvKv N 1,225 UvKv  
25. AG^Æi mgqgƒjÅ Abyhvqx bM` cÉevn hZ ˆ`wiGZ 

cvIqv hvGe ˆmwUi eZÆgvb gƒjÅgvb ˆKgb nGe?  
A K ZZ ˆewk L ZZ Kg 
 M AZÅwaK N ˆKvGbvwUB bq  
26. Rbve mvjvDwób 5 eQi ci wegv ˆKvÁ·vwb ˆ^GK 

1,00,000 UvKv cvGeb| evëvi nvi 10% nGj 
DÚ UvKvi eZÆgvb gƒjÅ KZ?  

A K 37,100 UvKv L 53,420 UvKv 
 M 62,092 UvKv N 1,61,051 UvKv  
27. PKÌe†w«¬KiY cÉwKÌqv ejGZ ˆevSvq@  
 i. AG^Æi fwelÅr gƒjÅ wbaÆviY cÉwKÌqv 
 ii. my`vmGji Ici my` avhÆ Kiv nq 
 iii. my`vmjGK myG`i nvi «¼viv fvGMi cÉwKÌqv 
 wbGPi ˆKvbwU mwVK? 
A K i I ii L i I iii 
 M ii I iii N i, ii I iii  
DóxcKwU cGov ‰es 28 I 29 bs cÉGk²i Dîi `vI| 
Avwei ˆnvGmb Õ¼Í̧ ˆeZGbi PvKwiRxex| wZwb wdÌR 
ˆKbvi RbÅ ‘K’ eÅvsK ˆ^GK 14% myG` FY MÉnY 
KGib| PzwÚGZ DGÍÏL ^vGK 1,300 UvKv gvwmK 
wKwÕ¦GZ 10 eQi chÆ¯¦ ‰ UvKv cwiGkva KiGZ nGe| 
28. Avwei ˆnvGmGbi KÌqK‡Z wdÌRwUi eZÆgvb gƒjÅ KZ?   
A K 81,770 UvKv L 82,372 UvKv 
 M 83,727 UvKv N 84,875 UvKv  
29. Avwei ˆnvGmb ‘K’ eÅvsK ˆ^GK ˆh myweav 

ˆcGqGQb Zv gƒjZ@  
 i. ‰m‰gB FY cwjwmi A¯¦fzÆÚ 
 ii.  ˆfvÚv FY cwjwmi A¯¦fyÆÚ 
 iii. MÉvnK ˆmevi A¯¦fyÆÚ 
 wbGPi ˆKvbwU mwVK? 

A K i I ii L i I iii 
 M ii I iii N i, ii I iii  

30. Rbve ivwKeyj hw` ˆKvGbv mçq wÕ•Gg A^Æ Rgv 
KGi ‰es Zvi hw` AG^Æi mgqgƒjÅ msKÌv¯¦ aviYv 
^vGK, ZGe Zv Kx dj ˆ`Ge?   

A K Avw^ÆK cÉwZÓ¤vGbi wePzÅwZ aiv hvGe 
 L evwlÆK e†wîi fwelÅr gƒjÅ ˆei Kiv hvGe 
 M eÅvsGKi gybvdvi cwigvY wbYÆq Kiv hvGe 
 N Avw^ÆK cÉwZÓ¤vGbi mvG^ mw«¼k¼vm evoGe  
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m†Rbkxj iPbvgƒjK cÉk² 
mgq: 2 N¥Ÿv 30 wgwbU;     gvb-70 

1. wg. mvBdzj 3,00,000 UvKv 5 eQGii RbÅ eÅvsGK Rgv ivLGZ Pvb| 
‘myigv eÅvsK’ ZvGK 7% nvGi evwlÆK PKÌe†w«¬ myG`i cÉÕ¦ve ˆ`q ‰es 
‘Awbgv eÅvsK’ ZvGK 6% nvGi 6 gvm A¯¦Gi PKÌe†w«¬ myG`i cÉÕ¦ve ˆ`q| 
K. AG^Æi mgq gƒjÅ Kx?  1 
L. my` AvmGji Ici ˆh my` cÉ`vb Kiv nq ZvGK Kx eGj? eÅvLÅv KGiv| 2 
M. Rbve mvBdzj ‘myigv eÅvsK’ ‰ UvKv Rgv ivLGj 5 eQi ci KZ 

UvKv cvGeb?  3 
N. ˆKvb eÅvsGK UvKv Rgv ivLv Rbve mvBdzGji RbÅ AwaK jvfRbK? 

weGkÏlY KGiv|  4 
2. Zvwbqv 10,00,000 UvKv ‘K’ eÅvsGK, gywbqv 14,00,000 UvKv ‘L’ 
eÅvsGK 10 ermGii RbÅ Rgv ivGL| ‘K’ eÅvsGK Rgvi Ici 11% I ‘L’ 
eÅvsK Rgvi Ici 12% nvGi my` ˆ`q| 
K. AG^Æi mgqgƒjÅ KvGK eGj? 1 
L. myGhvM eÅq ejGZ Kx ˆevSvq?  2 
M. Zvwbqvi RgvK‡Z AG^Æi fwelÅr gƒjÅ wbYÆq KGiv|   3 
N. Zvwbqv I gywbqv wbw`ÆÓ¡ ˆgqv` ˆkGl ‰KGò KZ UvKv cvGe? wbYÆq 

KGiv|   4 
3. Rqbvj mvGne ‘‰gGeËv wbUIqÅvi’-‰i ‰KRb ‰KvD´Ÿm Awdmvi| 
wZwb evwlÆK 11% PKÌe†w«¬ myG` 7,00,000 UvKv ‘‰we’ eÅvsGK Rgv 
ivGLb| mgcwigvY A^Æ w`Gq µÏU wKbGj 8 eQi ci 24,00,000 UvKvq 
weKÌq KiGZ cviGZb| 
K. eÅemvGqi cÉwZwU wm«¬vG¯¦i mvG^ Kx RwoZ ^vGK? 1 
L. "Rule of 72" mÁ·GKÆ eÅvLÅv KGiv| 2 
M. Rqbvj mvGne 5 eQi ci ŠògvwmK PKÌe†w«¬GZ ‘‰we’ eÅvsK ˆ^GK 

KZ UvKv cvGeb?   3 
N. Rqbvj mvGnGei µÏU bv wKGb eÅvsGK UvKv ivLvi wm«¬v¯¦ wK ˆhŒwÚK 

wQj? ˆZvgvi DîGii cGÞ hywÚ `vI|   4 
4. Acy RvbGZ cvij ˆh, Zvi evevi ˆcbkGbi 12 jÞ UvKv 12% 
gybvdvq evwlÆK PKÌe†w«¬GZ M eÅvsGK ivLv nGe| ˆm AaÆevwlÆK PKÌe†w«¬GZ 
AB ˆUÇwWs mgevq cÉwZÓ¤vGb 12% gybvdvq ivLvi civgkÆ w`j|  
K. AG^Æi mgqgƒGjÅi aviYvwU Kx? 1 
L. myGhvM eÅq ejGZ Kx ˆevSvq?  2 
M. M eÅvsK ˆ^GK 5 eQi ci KZ cvIqv hvGe? wbYÆq KGiv|  3 
N. ‰KB mgGqi RbÅ Acyi civgkÆ myweavRbK wKbv Zv hvPvB KGiv|   4 
5. Rbve ivqnvb ‰KwU ˆUwjwfkb KÌGqi RbÅ 6 eQi ˆgqvG` 
cwiGkvGai kGZÆ eZÆgvb ‰KKvjxb 50,000 UvKv FY MÉnY KiGZ BœQzK| 
‰KwU ˆemiKvwi eÅvsK ZvGK evwlÆK 11% nvi myG` FY cÉ`vGbi cÉÕ¦ve 
w`GqGQ| Aciw`GK, ‰KwU miKvwi eÅvsK ZvGK 10.50% nvi myG` gvwmK 
PKÌe†w«¬GZ FY cÉ`vGbi cÉÕ¦ve w`GqGQ| 
K. eÅemvGqi cÉwZwU wm«¬vG¯¦i mvG^ AG^Æi Kx RwoZ ^vGK? 1 
L. `ywU cÉKGÍ¸i gGaÅ ‰KwU MÉnY KGi AbÅwUi myweav ZÅvM KivGK Kx 

eGj? eÅvLÅv KGiv| 2 
M. Rbve ivqnvb ˆemiKvwi eÅvsK ˆ^GK FY MÉnY KiGj ˆgqv` ˆkGl 

KZ UvKv cwiGkva KiGZ nGe?   3 
N. Rbve ivqnvGbi ˆKvb eÅvsK ˆ^GK FY MÉnY Kiv DwPZ? weGkÏlY 

KGiv|  4 
6. wg. Rvgvb 1,00,000 UvKv Bmjvgx eÅvsGK Rgv ivLGZ Pvb| 
eÅvsGKi gÅvGbRvi ejGjb, AvgvG`i eÅvsGK 12% PKÌe†w«¬ myG` eQGi 
‰KvwaKevi my` cÉ`vb Kiv nq| wg. Rvgvb 8 eQGii RbÅ eÅvsKwUGZ 
‰KwU Õ©vqx wnmve LyjGZ Pvb| 
K. PKÌe†w«¬ my` Kx? 1  
L. eÅemvq A^ÆvqGb AG^Æi mgqgƒGjÅi cÉGqvRbxqZv eÅvLÅv KGiv| 2  

M. w«¼gvwmK PKÌe†w«¬i ˆÞGò eÅvsK wg. RvgvbGK KZ UvKv w`Ge? wbYÆq 
KGiv| 3  

N. gvwmK PKÌe†w«¬i ˆÞGò wg. Rvgvb 10 eQi ci KZ UvKv cvGeb Zv 
wbi…cY KGiv| 4 

7. Rbve Zvwgg wbnvGji KvQ ˆ^GK mvµ¦vwnK 1
1
2
% PKÌe†w«¬ myG` 10 

jÞ UvKv FY MÉnGYi wm«¬v¯¦ wbGjb| wK¯§ ˆbnvj ZvGK gvwmK 2% nvGi 
FGYi cÉÕ¦ve w`Gjb|  
K. wdbÅvG´Öi `†wÓ¡GZ mgGqi mvG^ wKGmi cwieZÆb nq? 1 
L. cÉKÍ¸ gƒjÅvqb ejGZ Kx ˆevSvq?  2 
M. Rbve Zvwgg mvµ¦vwnK nvGi FY MÉnY KiGj evwlÆK myG`i nvi KZ?  

 3 
N. Rbve Zvwgg ˆbnvGji cÉÕ¦vGe ivwR nGj wZwb wK jvfevb nGeb? 

weGkÏlY KGiv|   4 
8. Rbve gvndzRyi ingvb Zvi eÅemvGqi RbÅ ‰KwU h¯¨cvwZ KÌGqi 
wm«¬v¯¦ ˆbb| wZwb ˆewmK eÅvsK ˆ^GK 6 eQi ˆgqvG` cwiGkvGai kGZÆ 5 
jÞ UvKv FY ˆbb| ‰GÞGò ZvGK evwlÆK 10% nvGi my` w`GZ nGe| 
K. myG`i nvi Kx? 1 
L. myGhvM eÅq aviYvwU eÅvLÅv KGiv|  2 
M. Rbve gvndzRyi ingvb ˆewmK eÅvsK ˆ^GK FY MÉnGYi gvaÅGg ˆKvb 

aiGbi A^Ævqb KGiGQb? eÅvLÅv KGiv|  3 
N. ˆgqv` ˆkGl Rbve gvndzRyi ingvb ˆewmK eÅvsKGK KZ UvKv 

cwiGkva KiGeb?  4 
9. wbwk 2 eQi ci 1,00,000 UvKv cvIqvi Avkvq eZÆgvGb wKQy UvKv 
eÅvsGK ivLGZ Pvq| eYÆvjx eÅvsK ZvGK evwlÆK 9.75% nvGi PKÌe†w«¬ my` 
cÉ̀ vGbi cÉÕ¦ve w`GqGQ| Aciw`GK, Õ¼YÆvjx eÅvsK cÉÕ¦ve w`GqGQ 9.68% 
nvGi gvwmK PKÌe†w«¬ myG`i|  
K. EAR-‰i cƒYÆi…c Kx? 1 
L. wbwk hw` evwlÆK PKÌe†w«¬ my` MÉnY KGi ZvnGj ZvGK gvwmK PKÌe†w«¬ 

my` myweav ZÅvM KiGZ nGe| ‰wUGK Kx eGj? eÅvLÅv KGiv|  2 
M. Qq eQi ci 1,00,000 UvKv ˆcGZ nGj eZÆgvGb wbwkGK eYÆvjx 

eÅvsGK KZ UvKv ivLGZ nGe? wbYÆq KGiv|   3 
N. wbwki RbÅ ˆKvb eÅvsGK UvKv ivLv jvfRbK? gZvgZ `vI|   4 
10. Rbve ˆgvnb mvGne 8 eQi ci 3 jÞ UvKv cvevi cÉZÅvkvq 
eZÆgvGb wKQy UvKv WvP&-evsjv eÅvsGK Rgv ivLGZ Pvb| WvP&-evsjv eÅvsK 
eQGi 10% nvGi my` cÉ̀ vGbi cÉÕ¦ve w`GqGQ| cÞv¯¦Gi i…cvjx eÅvsK ˆgvnb 
mvGneGK ŠògvwmK PKÌe†w«¬GZ 8% my` cÉ̀ vGbi cÉÕ¦ve w`GqGQ| 
‰gZveÕ©vq welqwU wbGq ˆgvnb mvGne wm«¬v¯¦nxbZvq fzMGQb|  

K. cÉK‡Z myG`i nvi wbYÆGqi mƒòwU ˆjGLv|  1 
L. myGhvM eÅq ejGZ Kx ˆevSvq?  2 
M. Rbve ˆgvnb mvGneGK WvP&-evsjv eÅvsGK KZ UvKv Rgv w`GZ nGe?  3 
N. Rbve ˆgvnb mvGnGei RbÅ ˆKvb cÉÕ¦vewU AwaK jvfRbK nGe? 

gZvgZ `vI|  4 
11. Avjxg mvGne Zvi mçqK‡Z 10 jÞ UvKv ˆmvbvjx eÅvsGK 12.50% 
nvi myG` 6 eQGii RbÅ Rgv ivLGZ wMGq e®¬yi civgGkÆ AaÆevwlÆK 
PKÌe†w«¬GZ 12% nvi myG` ‰KB ˆgqvG` RbZv eÅvsGK Rgv ivGL| 
K. myG`i nvi Kx? 1 
L. myGhvM eÅq aviYvwU eÅvLÅv KGiv|  2 
M. ˆKvb eÅvsGK UvKv Rgv ivLv jvfRbK nGe? eÅvLÅv KGiv|   3 
N. fwelÅGZ AG^Æi gƒGjÅi ˆh cwieZÆb nq ‰B cwieZÆb wbYÆq KZUzKz 

ài‚Z½cƒYÆ? ‰ eÅvcvGi ˆZvgvi gZvgZ `vI|   4 
 

m†Rbkxj eüwbeÆvPwbgGWj cÉk²cGòi Dîi 
 

1 L 2 M 3 M 4 L 5 N 6 N 7 M 8 K 9 L 10 L 11 M 12 M 13 M 14 K 15 L 

16 N 17 N 18 K 19 L 20 K 21 N 22 K 23 K 24 M 25 K 26 M 27 K 28 M 29 M 30 L 
 

 


